
Niederschrift 
 
der öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Sport-, Kultur- und 
Tourismusausschusses der Gemeinde Zetel am Montag, den 28.10.2013, um 18:00 
Uhr  im Dorfcafé beim Schulmuseum. 
 
 
Anwesend:   

Bürgermeister 
Herr Heiner Lauxtermann  

Vorsitzende/r 
Frau Angela Röbke  

stellv. Vorsitzende/r 
Herr Eckhard Lammers  

Ratsmitglieder 
Herr Jens Eilers  
Herr Bernd Fahrenhorst  
Herr Jürgen Konrad  
Herr Christian Kroll  
Herr Ulf Lange  
Herr Ingo Logemann  

Von der Verwaltung 
Herr Bernd Hoinke (zugleich als Protokollführer) 
 
Entschuldigt fehlen: 

Ratsmitglieder 
Frau Ingrid Salamero y Mur  
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden 

Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Sport-, Kultur- und Tourismusaus-

schusses am 22.05.2013 
  
 3.  Erweiterung eines Veranstaltungsraumes im Schulmuseum 
  
 4.  Zuschuss zur Finanzierung einer Chronik für Bohlenberge (Mündlicher Vortrag) 
  
 5.  Antrag der Segelflieger auf Bezuschussung von Umbauarbeiten am Jugendheim (siehe 

Anlage) 
  
 6.  Antrag der Brassband auf Bezuschussung der „Friesland Brass Akademie“ (Beschluss-

vorlage wird nachgereicht) 
  



 7.  Antrag der Bahner e.V. auf Bezuschussung der Kunstwoche 2014 
Vorlage: 088/2013 

  
 8.  Anfragen und Mitteilungen 
  
 
 



 
Protokoll: 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

anwesenden Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesord-
nung 

  
Protokoll: 
 
Ausschussvorsitzende Röbke eröffnet die Sitzung um 18:00 Uhr, sie stellt 
sodann die ordnungsgemäße Ladung die anwesenden Ratsmitglieder und 
die Beschlussfähigkeit fest. 

  
  
  
  
zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Sport-, Kultur- und 

Tourismusausschusses am 22.05.2013 
  

Protokoll: 
 
Der öffentliche Teil der Niederschrift über die Sitzung des Sport-, Kultur- 
und Tourismusausschusses am 22.05.2013 wird einstimmig genehmigt. 

  
  
  
  
zu 3 Erweiterung eines Veranstaltungsraumes im Schulmuseum 
  

Protokoll: 
 
Herr Hoinke erläutert dass der große Raum des Cafés nur Platz für ca. 45 
Personen bietet. Hier kommt es zu Problemen, wenn sich größere Grup-
pen anmelden. Zudem hat die Dorfgemeinschaft Bohlenbergerfeld Interes-
se an einem Raum für Seniorentreffen oder Veranstaltungen, nachdem 
das Vereinslokal Hurling nicht mehr zur Verfügung steht. Auch der Hei-
matverein Zetel würde es begrüßen, wenn es im Schulmuseum möglich 
wäre, Vorträge für einen größeren Personenkreis anzubieten. Es wird da-
her vorgeschlagen, den großen Raum des Cafés um den Flur zur Lehrer-
wohnung und um das Büro des Heimatvereines zu erweitern. Dafür müss-
ten Wände entfernt und insbesondere der Fußboden erneuert und gleich-
zeitig isoliert werden. Die Kosten für diese Maßnahme belaufen sich nach 
einer Kalkulation des Bauamtes auf 15.000 €, wobei Eigenleistungen der 
Dorfgemeinschaft eingerechnet sind. Ratsmitglied Konrad gibt zu beden-
ken, dass der Charakter des Schulmuseums durch den Umbau nicht lei-
den sollte und entsprechende Baumaterialen verwendet werden sollten. 
Nach kurzer Diskussion spricht sich der Ausschuss bei einer Enthaltung 
dafür aus, die erforderlichen 15.000 € in den Haushaltsentwurf 2014 ein-
zustellen. 

  



zu 4 Zuschuss zur Finanzierung einer Chronik für Bohlenberge (Mündlicher 
Vortrag) 

  
Protokoll: 
 
Herr Hoinke teilt mit, dass durch Herrn Rolf Röhl eine umfangreiche ca. 
260 Seiten umfassende Chronik über Bohlenberge erstellt wurde. Bei die-
sem Umfang ist eine einfache Heftung nicht möglich, so dass nur eine 
Bindung als Buch in Frage kommt, dessen Kosten bei einer Auflage von 
250 Stück 5.000 € betragen. Damit die anwesenden Mitglieder einen 
Überblick zu bekommen, zeigt Herr Hoinke mittels Beamer auszugsweise 
den Inhalt der Chronik. Die Ausschussmitglieder zeigen sich von der ge-
leisteten Arbeit beeindruckt. Herr Hoinke schlägt vor, dass die Gemeinde 
Zetel, ähnlich wie beim Buch „Eine untergegangene Kirche am Jadebu-
sen“, den Druck in Auftrag gibt und die Druckkosten über den Verkauf der 
Chronik generiert.  
Bei einem Buchpreis von 20 € reduziert sich das Risiko der Gemeinde, da 
durchaus mit einer großen Anzahl verkaufter Chroniken gerechnet werden 
kann. Zudem sollen Sponsoren gesucht werden. 
Herr Röhl, dem Ausschussvorsitzende Röbke das Wort erteilt, weist darauf 
hin, dass er der Gemeinde Zetel die Chronik geschenkt hat und sich freu-
en würde, wenn sich in Zukunft Menschen finden, die diese Chronik wei-
terführen. 
 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Nach kurzer Diskussion fasst der Ausschuss daraufhin einstimmig nach-
folgenden Beschlussvorschlag: 
Die Gemeinde Zetel wird den Druck der Chroniken in Auftrag geben. Sollte 
aufgrund geringer Verkaufszahlen und fehlender Sponsoren eine Unterde-
ckung entstehen, werden diese Kosten als Zuschuss getragen. 

  
  
  
zu 5 Antrag der Segelflieger auf Bezuschussung von Umbauarbeiten am Ju-

gendheim  
  

Protokoll: 
 
Der Antrag der Segelfluggemeinschaft Wilhelmshaven-Friesland e.V. war 
der Einladung beigefügt. Bürgermeister Lauxtermann weist darauf hin, 
dass der Verein einen neuen jungen Vorstand hat und sich damit für die 
Zukunft gut aufgestellt ist. Auch mit dem Eigentümer des Platzes, der Wil-
helmshavener GEW gibt es gute Gespräche, die eine dauerhafte Sicher-
stellung des Flugbetriebes in Bohlenbergefeld gewährleisten. Er spricht 
sich dafür aus, den Antrag der Segelflieger wohlwollend zu prüfen. Aus-
schussvorsitzende Röbke erteilt sodann dem Vorsitzenden Sven Woll-
schläger und seinem Vertreter das Wort, die die vorgesehenen Sanie-
rungsarbeiten erläutern. Die Ausschussmitglieder bitten die Vereinsvertre-



ter darum, einen konkreten Finanzierungsplan vorzulegen und sprechen 
sich sodann einstimmig dafür aus den Antrag im Rahmen der Haushalts-
beratungen zu behandeln. 

  
  
  
  
zu 6 Antrag der Brassband auf Bezuschussung der „Friesland Brass Akademie“
  

Protokoll: 
 
Da der Finanzierungsplan erst am heutigen Tage eingegangen ist, spre-
chen sich die Ausschussmitglieder dafür aus, den Antrag in der nächsten 
Sitzung zu behandeln. 
 
 

  
  
  
  
zu 7 Antrag der Bahner e.V. auf Bezuschussung der Kunstwoche 2014 

Vorlage: 088/2013 
  

 
 Beschlussvorschlag: 

 
Der Sport-, Kultur- und Tourismusausschuss schlägt einstimmig vor:  
 
Die Bahner erhalten für die Durchführung der Kunstwoche „Relief – Kunst, 
die aus der Fläche kommt“ einen Zuschuss in Höhe von 3.000 €. 

  
  
  
zu 8 Anfragen und Mitteilungen 
  

Protokoll: 
 

1. Ratsmitglied Logemann spricht seinen Dank und seine Anerken-
nung für die erstellte Chronik an Rolf Röhl aus. 

 
2. Herr Hoinke teilt mit, dass die zusätzliche Öffnungszeit der Media-

thek am Samstag gut angenommen wird. 
 

3. Des Weiteren teilt er mit, dass die diesjährige Saison im Freibad gut 
verlaufen ist. Bis Juni gab es kein gutes Badewetter, jedoch änderte 
sich die Wetterlage pünktlich zu den Sommerferien. Die Einnahmen 
beliefen sich auf ca. 22.000 €; veranschlagt waren 16.000 €. 

  
 


	Tagesordnung:

